В Сибири научились выращивать тропические сады среди сугробов

Мороз и пальмы

Подробности

Анатолий Буров, Игорь Елисеев

СЕГОДИЯ В ТОМСКЕ НА ТЕРМОМЕТ-РАХ МИНУС 10, А СОГЛАСНО МЕТЕО-ПРОТНОЗУ НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕ-ЛЮ ГОРОД ОЖИДАЮТ 40-ТРАДУС-НЫЕ МОРОЗЫ. ТАКИМ ОБРАЗОМ, СЕЙЧАС ЭТО ЕДИНСТВЕННОЕ МЕСТО В МИРЕ, ГДЕ В ТАКУЮ СТУЖУ ЦВЕТУТ ТРОПИЧЕСКИЕ САЛЫ.

Сибирские тропики

В Томке тропические орхиден и плавым невероатным образом соседствуют с сибирскими кедрами из 5-6 парадаем северою широты. Больше нигде в мире такого сочетания не найти. И это — в условы ях минусовой средиетодовой температуры! До приезда в Томке Васитины Моршанной это сигиталось невозможным. За пределами Томской области то и сейчас невозможно: никому больше не удалось вырастить тропические и субтропические пальмы в ретионе, где зимої трешат 4-0-разусные морозы.

трещат 40-градусные морозы. Впрочем, начинала Морякина не с пальм.

— Мы стимулировали народ зашаться садоводством и огородиначеством, — вспоминает Валентина Андреевия. — И потому начинали не с пальм, а с... помидоров. Это были 1957—1958 годы. Люди просто не верили, что здесь их можно выращивать, особенно в открытом грунте. Ведь привычной нам «тепличной» ляенки тогда еще не было. Не все у нас получилось. Сотрудники ботомунитель сотрудники большать помучилось помучилось сотруднипоказали томичам пример. Тогда это называлось мичуринским дви-

Вино и орхидеи

По корими Валентина Морякина не сибирятия. Родом из села сзабалнам названием Печерские Выселки Самарской области. После окончания Куйбышеского инженерноменноративного института работала на Аттае. В Томске — с 1955 года. Человек многогранных талантов: развивала и сугубо прагматичное приусадебное хозяйство (те же с ибирские помидоры) и вырацивала цвета вристократов — орхиден.

Сотрудники сада любят напоминать изречение Герберта Уэллса о том, что орхидеями заниматься так же увлекательно, как играть на бирже. И наслаждаться — так же, как будто пьете хорошее вино или чита-



Та самая оранжерея высотой в 31 метр. Ничего подобного нет нигде в мире.

ете стихи. Хотя метод, при помощи которого в сибирских сутробах зацвели орхидеи, не столь поэтичен. Называется он клональным микроразмножением, и в процессе превращения части территории Томска в тропический сад было не до вина и стяхов.

Сама Морякина на стандартный вопрос журналистов «Как такое удалось?» отвечает всегда одинако-

— Труд и верность профессии, сказала Валентина Андреевна в Кремле на вручении премии «За веру и верность». — А моя профессия требует продолжительных усилий для получения результата.

Из окна ее рабочего кабинета видны голубые еди.

 В 1956 году я выписала 120 граммов семян, — рассказывает Морякина. — Посеяла их особым способом: в хвойные опилки.

Результат стал очевиден через 50 лет. Сегодня это мощные 15-метровые деревья.

Кслову, когда она приехала в См бирь, на будущих тропических плантациях выращивалн картофель. А часть территории занимаю банальный пустырь. Когда в 1969-м принимала пост директора у своем предшественника, в активее сада были яншь тысяча видов растений и теплицы высотой четыре и шесть метров, которые по тем временам считались очень высокими. Увеличила ассортимент до шести тысяч видов, организовала в оранкереах



16-метровую пальму ливистона теперь можно увидеть не только в Австралии, но и в Томске.

29 микроклиматических зон — от субтропиков до трепиков. В 70–80 х тодах устроила три гранционые реконструкции сада в металлическом исполнении, постави задачу довести высоту оранжерей до 31 метра. С уприжетом убежденного в своей правоте человека доказывать до правоте человека доказывать мире оранжерено.

Приняв когда-то в свои руки трехметровую пальму, она мечтала, чтобы та доросла до 16 метров — эта цифра названа в научной литературе. Много лет спустя Валентина Андреевна стояла на крыше оранжерец, контролируя установку купола над любимой пальмой: она вытянулась-таки до вожделенных 16 метров.

За талант разбивать ботанические сады среди сугробов Валентину Морякину недавно награждали в Кремле: она стала лауреатом престижной премии фонда Андрея Первозванного «За веру и верность».

Ree _ p can

В аномально суровую зиму 2006 года погибли пальмы в оранжереях южных городов сграны. А в Томске — нет! Хозяйка сада не давала поков всему городу — властям, энергетикам, санитехникам, электрикам... И ее пальмы высто-

Кроме сада в Томске она создавала «тропический сад» в городже нефтиников Пионерном, участвовала в озеленении Стрежевого, Кедрового и других сибирских городов. Она — заслуженный профессор Томского госуминерситета, действительный член Российской важдемии естственных наук. Моряжина разработала специальный вариант северного озгаснения, за что удостоена золотой медали

Кстати, она единственная среди женщин города обладательница звания «Почетный гражданин Томска». Сегодня заведует лабораторией дендрологии и ландшафтной архитектуры ботанического сада.

китектуры ооганического сада.
Ботанический сад В Томске действительно любят. Он один из символов города. Как, собственно, теперь уже и сама Валентина Моряки-

Кстати

Смбирский ботавический сад
—первый сад России за Уралом.
Плопиадь — 126,5 гектара. За 123
года адесь собравы уникальные
для северных широт растительные фолды, насчитывающие
около шести тысяч видов, форм
и сортов. В их числе — свыше
двух тысяч видов тропических и
субтропических растений. Действуют девять научных лабораторий.
Емегодно в саду проходит
практику восемь тыслу студенпрактику восемь тыслу студен-

 Впервые в мире ботанический сад открыт в 1309 году в итальянском Салерно. В России первый ботанический сад основан в 1714 году Петром і в Санкт-Петербурге. К концу ХІХ века ботанические сады существовали во всех университетских городах России.

В Западной Европе начало ботаническим садам положили монастырские сады, а у нас— «аптекарские огороды». Первый петровский сад так и назывался

петровский сад так и назывался — Аптекарским. При этом на российских «аптекарских огородах» изначально выращивали целебные травы для нужд медицины. Затем стали сажать и другие ценные растения.



Валентина Морякина: отдав саду 53 года, она добилась, что паль мы здесь при минусовой среднегодовой температуре достигли высоты в 16 метров.

Алкоголь: спасение или зависимость?

Это крик материнской души. В нашей семье алкогаль никогда не был смыслом жизни. Но судьба распорядилась так, что по вине тякного водителя мой сын в автокитастрофе поте-

водителя мой сын в автокатастрофе потерял жегу и 3-летиего сын. В Наша жилы раздожилась на две половины — до и после страиной траггдии. Утешение от невыральной душеной бали сын наша в спиртном. Уже длительное время почти кажодый день возиращется с работы в нетрезвом иде, порой нативаясь до беспамятства. Остановить его невозможено. На мои уговоры по поводу илином, колфоровины, специальщорванной клиники сын отвечал — Сам страв пост—— я не алкогались. Но мое материникое сердік учяствует, что чужна помощь. Много хорошего слышала о препарате «Копериь». Гок можно се окушто?

Светлана Андреевна, Нижневартовск

«КОПЕРИН»—НАТУРАЛЬНЫЙ ПРЕПАРАТ

обладает высокой антиоксидантной активностью, что помогает нейтрализовать действие алкогольных токсинов, облегчает выход человека из запов, преизиствует образованию алкогольной зависьм отакже создает защитный барьер для внутренних органов организма, такик как мозг, печень, поджелудочная железа, сердце, иммуниая и центральная нервиая система, препатствуя их разрушению и деградации личности при употреблении алкоголя.

«Коперин» имеет жидкую форму и очень удобен в анонимном применении.

Перед применением проконсультируйтесь со специалистом.

Получить полную информацию и заказать «Коперин» можно по телефону в г. Москве: (495) 221-46-63 ежедневно с 9.00 до 20.00.